

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сегал Натальи Александровны
«Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант
пространство – направление – движение)», представленной на соискание ученой
степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертационная работа Н. А. Сегал является междисциплинарным исследованием, выполненным на стыке интересов политической лингвистики, прагмалингвистики, лингвокультурологии, дискуртологии.

Актуальность диссертационного исследования заключается в том, что в нём разрабатывается ряд метадискурсивных проблем, связанных с описанием механизмов формирования языка политики на основе соотнесения когнитивных доминант *пространство – направление – движение*. Работа выполнена в русле актуальных идей когнитивистики, следствием чего является детальное изучение образных средств, в частности, метафор и прецедентных феноменов, в поляризованном политическом дискурсе русскоязычных СМИ.

Новизна диссертации обусловлена тем, что автором впервые ставятся и решаются задачи выявления специфики метафорического моделирования русскоязычных политических медиатекстов на основе когнитивных доминант *пространство – направление – движение*; метафорического моделирования образа Крыма в русскоязычных медиатекстах 2014–2019 гг.

Теоретическая значимость работы определяется её вкладом в развитие когнитивной лингвистики, в частности, позволяет расширить теории метафорического моделирования и прецедентности и углубить знания о политической картине мира. Кроме того, в работе уточняются понятия «политическая метафора» и «метафорическое моделирование» и вводятся новые смежные понятия (с. 3).

Практическая значимость исследования состоит в том, что материал и результаты работы могут найти применение при подготовке теоретических курсов по общему языкознанию, методологии лингвистических исследований, теории коммуникации, медиалингвистике, медиалогии, интерпретации текста, стилистике, риторике, в разработке спецкурсов и спецсеминаров лингвистического цикла по политической и когнитивной лингвистике.

Отметим, что положения, выносимые на защиту, а также другие важные выводы и рекомендации, сформулированные автором, обоснованы в тексте автореферата, подтверждаются в процессе тщательного анализа достаточно большого материала и, следовательно, могут считаться доказанными. Содержание автореферата свидетельствует о том, что используемые методы и приемы работы, сама модель исследования оказались достаточно эффективными, намеченная автором цель достигнута, задачи в полной мере решены. Композиция диссертации и методика представления научных результатов вполне соответствуют существующим требованиям и традициям диссертационных исследований.

Основное содержание диссертации отражено в 60 научных работах. Концепция и выводы автора неоднократно обсуждались на авторитетных научных конференциях.

Положительно оценивая ход и логику исследования, стиль изложения и структуру диссертационной работы, обоснованность и новизну выводов, к которым приходит автор, хотелось бы остановиться на позициях, которые вызывают вопросы и

потому, на наш взгляд, заслуживают отдельного комментария со стороны диссертанта: 1. Проводили ли Вы разграничение корпуса метафор в региональных и «материковых» СМИ? 2. В работе выделяются топонимические доминанты в политических медиатекстах (Глава 3). Среди них отсутствуют прецедентные феномены, отражающие исторические события и социально-политические реалии России. Встречались ли такие единицы при анализе эмпирического материала?

Все сказанное позволяет заключить, что диссертационная работа Сегал Натальи Александровны «Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант *пространство – направление – движение*)» является завершённым самостоятельным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение, соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

25.10.2019 года

Пименова Марина Васильевна,
доктор филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык,
профессор, заведующий кафедрой русского языка
Педагогического института ФГБОУ ВО
«Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая
Григорьевича Столетовых»
(600000, г. Владимир, ул. Горького, 87,
<http://www.vlsu.ru>,
тел./факс +7 (4922) 53-25-75, 33-13-91,
e-mail: oid@vlsu.ru)

